

2013年7月18日 星期四

责任编辑:高丹丹

版面设计:郑虹 校对:刘凤

周恩来晚年的五次大手术

新中国成立后,周恩来尽管日理万机,由于身体素质好,一直很少生病,而“文革”中长期超负荷的工作状态和内心的极度焦虑,使得周恩来的身体每况愈下。

1967年9月27日,周恩来应要求为国庆节两次试写“热烈庆祝伟大的中华人民共和国国庆十八周年”,均因手发抖而未成功。1970年9月5日,因过度劳累导致心脏出现异常。此后,周恩来办公时均有医护人员守在门外以便随时抢救。

1972年5月12日,保健医生张佐良在为周恩来做每月一次的小便常规检查时,发现了4个红细胞。5月18日,74岁的周恩来被确诊患膀胱癌。

1973年1月13日,因膀胱癌突然出现血尿,接下来两个月病情持续恶化。直到3月10日,周恩来才到玉泉山做了第一次膀胱镜检查 and 电灼术治疗。此次检查,肿瘤直径只有0.5公分,呈绒毛状,很表浅。治疗效果非常显著,电灼术后数天,尿色就完全清澈透明。然而,10月下旬,又出现全程血尿,恶性肿瘤再次复发。周恩来的病情已较为复杂,原有的心脏病加重,膀胱癌复发,血尿日益明显,实际上已不能再拖了。然而他又拖到1974年3月12日才做第二次膀胱镜检查 and 电灼术治疗。

第二次治疗的效果不理想,术后不久,肿瘤再次复发,并伴以大量血尿。自4月份起,周恩来病情日趋严重,膀胱内每天的出血量从几十毫升至200多毫升。周恩来的体质日渐虚弱,冠心病加重,面部轻微苍白,走路、洗漱等活动都会使呼吸与脉搏加快。1974年4月,周恩来在西花厅生平第一次接受输血,直到逝世,共输血89次。

1974年6月1日,周恩来告别了生活26年的西花厅,住进了位于北海公园西侧的解放军305医院,在这里度过了他生命中最后的1323天。自6月1日住院,做了第一次手术,到1976年1月8日逝世,共做大小手术13次,平均40天左右要动一次手术。

本文根据已经出版的几种读物,对周恩来做过的几次大手术,作一综合梳理。

第一次大手术

1967年,周恩来患心脏病后仍是日夜操劳,本来不太严重的心脏病日益加重,以至后来发作时要靠吸氧才能入睡。1972年又患了不治之症膀胱癌,由于一再延迟治疗,加上过度的操劳和不断的折磨,周恩来的病情愈加严重了。从1974年3月上旬起,周恩来每天便血达到100多毫升,确诊为癌症复发。

1974年,周恩来的病情已相当严重,据有关记录统计,周恩来在1974年1月到5月的5个月里共计139天的实际工作量为:每日工作12至14小时有9天,14至18小时有74天,19至23小时有38天,连续工作24小时有5天,只有13天的工作量在12小时以

内。此外,从3月中旬到5月底的两个半月内,除日常工作外,周恩来共计参加中央各种会议21次,外事活动54次,其他会议和谈话57次。

1974年为筹备四届人大,周恩来不同意接受医疗组做大手术的建议。这时,政治局内部的斗争正处在重要时刻,在这种情况下,周恩来毅然把个人安危置之度外,每天靠输血和其他治疗坚持工作。

1974年6月1日,中央政治局批准了医疗组的报告,决定对周恩来进行手术治疗。于是,周恩来告别了他工作、生活20多个春秋的中南海西花厅,住进了305医院。这个医院自建院以来,周恩来是住进来的第一位党中央高级领导人。当天,做了第一次大手术——膀胱癌切除术。手术的效果比较满意,手术刀口愈合良好,血尿很快消失了,病情有所好转。

第二次大手术

第一次手术后的康复情况虽然较为顺利,但医疗组的专家对此并不太乐观,心里很不踏实。因为自从1973年3月在玉泉山做第一次电灼术以来的14个月里,已经复发3次了,特别是1974年3月第二次电灼术后,不到一个月,肿瘤复发,血尿更加厉害。果不其然,1974年8月7日,8日,周恩来病情出现反复,尿血增加,被诊断为癌症转移。经与医疗组商定,中共中央政治局同意,决定进行膀胱镜检查后,实施局部切除手术。8月9日,周恩来致信毛泽东,汇报病情及治疗方案,并告:“在上次手术后,体力虽较弱,但自信尚能经受这次治疗。”经毛泽东批准,8月10日做第二次大手术治疗。手术后,病情比较平稳,起居也可自理了。10月,周恩来医疗组就周恩来施行第二次大手术后的身体恢复情况向中共中央政治局四人小组作了报告。报告提出,手术后自8月16日开始会客,且之后会客次数增多,谈话时间有时较长,批阅的文件也增多,这样很影响白天休息和夜间睡眠,最近几天显得很疲劳。建议最近期间减少送阅文件及会客次数,并缩短谈话时间。而这时四届人大的筹备正在紧张地酝酿着,“四人帮”也围绕组阁人选问题想找借口打击、整垮周恩来等支持的邓小平,以实现他们的组阁梦。周恩来对很多事放心不下,仍然殚精竭虑,辛苦操劳。12月23日,他又和王洪文前往长沙向毛泽东汇报四届人大的准备情况。行前,医务人员再次发现周恩来便中潜血,需要马上进行检查治疗。周恩来也清楚自己如此长途奔波会使病情恶化,但他对医生说:既然把我推上历史舞台,我就得完成历史任务。因此,去长沙的计划未作改动。

第三次大手术

1975年1月四届人大开过,中央人事安排确定后,周恩来完成了一件大事,心里感到踏实了。他告诉医生,现在我可以安心治疗了。2月2日,周恩来

向毛泽东汇报了自己近3个月来的病势及治疗情况,表示待下一步检查后,“不论有无病变,仍继续住院疗养”。2月4日,按中共中央政治局四人小组批准的治疗方案,再次对周恩来做膀胱镜检查,医务人员对发现的癌细胞做了电烧处理。之后,周恩来的病情仍不稳定,几乎每天都有便血。3月6日、18日做肠胃检查又发现大肠内接近肝部有一个杨梅大的肿瘤。鉴于周恩来病情复杂,而且有不发展的趋势,周恩来医疗组已由最初的几个人扩大到十人。针对周恩来罕见的病情,医疗组成员全力以赴,潜心研究、揣摩中外各种治疗方案,运用各种先进的技术手段,希望能在周恩来身上创造出奇迹来。对新发现的周恩来体内的肿瘤,医疗组向负责这项工作的政治局四人小组作了汇报,并提供有关技术鉴定资料。四人小组经过研究,同意报毛泽东批准在近期再次手术。3月20日凌晨,在病房的周恩来支撑病体,写出一份长达700字的报告,向住在南方的毛泽东详细说明了几年来的病情发展、变化的过程。

3月26日,经毛泽东批准施行住院以来的第三次大手术。在实行结肠肿瘤治疗手术前,周恩来与秘书一起清理住院以来未批的积案。秘书离去前祝愿总理手术顺利。周恩来坦然回答:不一定,有两种可能。手术中,发现右侧结肠癌与多发性息肉。6月16日,周恩来就第三次大手术后的病情及治疗情况致信毛泽东,告知这一段时间“恢复好,消化正常,无潜血”,但“膀胱出血仍未断”,癌细胞屡有发现。信中提到,“我现在身体还禁得起,体重还有61斤。一切正常,可保无虞,务请主席放心。”

第四次大手术

从1975年6月以后,周恩来拖着重病之躯,继续同病魔、同邪恶势力进行着最后的搏斗,继续顽强地工作着。1975年6月9日,周恩来抱病出席在八宝山革命公墓礼堂举行的贺龙骨灰安放仪式。当贺龙子女劝说周恩来保重身体时,周恩来回答:“我的时间也不长了!”全场一片悲泣之声。不过,周恩来对自己的病情看得比较坦然。9月7日会见外宾时,在回答客人的提问并介绍自己的病情时坦然说道:“马克思的‘请帖’我已经收到了。这没有什么,这是不以人的意志为转移的自然法则。”

1975年8月,周恩来住院已一年多了,病情并不见好转。8月下旬的一天下午,以吴阶平为首的医疗组按惯例为周恩来做临床检查,吴阶平用手触摸到了周恩来下腹部的肿块,约有鸡蛋大小,比较硬,推断可能膀胱内已经长满了肿瘤,并已扩散转移了。几天后,检验报告出来,已患“膀胱移行上皮细胞癌和鳞状细胞癌”。因“鳞癌”的恶性程度高,很快扩散到盆腔内临近器官、腹腔内脏,并转移到全身内脏器官。

9月20日,实施第四次大手术治

疗,邓小平、张春桥、李先念、汪东兴和邓颖超等在医院守候。手术前,吴阶平向中央领导人报告,周恩来的膀胱癌已到了晚期,癌的性质发生了严重的变化,已成为恶性程度很高的“鳞癌”,不可能再进行手术切除治疗,经医疗组研究,确定只做内科保守治疗。周恩来也清楚,实施这次手术的后果很难预测。于是,进入手术室前,他要工作人员找来1972年6月在中央批林整风会议所做的《关于国民党造谣诬蔑地登载所谓问题的报告》的录音记录稿,随后用颤抖的手签上名字并注明签字的时间和地点:“于进入手术室(前),一九七五、九、二十。”进入手术室时,周恩来大声说道:“我是忠于党、忠于人民的!我不是投降派!”手术过程中,医生发现癌细胞已经扩散至全身,无法医治了。邓小平当即指示医疗组尽一切努力,“减少痛苦,延长生命”。10月24日,周恩来又做了一次手术。这次手术后,周恩来再也没能从病床上下来。

最后一次手术

1975年11月,周恩来以极大毅力与病痛作斗争。12月中下旬,病势危重,靠鼻饲、输液、输血等维系生命,时常进入昏睡状态。在病痛中,周恩来同守在身边的邓颖超低声吟唱《国际歌》。病重期间,周恩来曾专门交代医务人员死后要他们彻底解剖检查一下,好好研究研究,希望能为国家的医学发展作出一点贡献。当知道自己的病已不能再挽救时,周恩来一再叮嘱邓颖超:一定遵守过去的约定,死后不要保留骨灰,要将骨灰全部撒到祖国的江河里和土地上。丧事从简,规格不要超过中央任何人,一定不要特殊化。在此之前,周恩来还向邓颖超表示他心里还有很多话没有说出来。

1976年1月1日,周恩来生命垂危,长时间处于昏睡状态。周恩来已经到了“油干灯草尽”的地步。几日来,又出现了“麻痹性肠梗阻”症状。尽管周恩来已有两个多月没有进食,并且连水也不喝,胃肠道早已空虚,但肠道内仍有自身分泌的一些液体,留下的少许残渣,及细菌发酵和肿瘤细胞产生的毒素等,使得“肠麻痹”,即肠管不会蠕动,残渣排不出去,肠腔内存有的大量气体使肚子明显鼓了起来,疼痛难耐。1月5日,专家组做了最后一次努力,为周恩来做最后一次治疗手术——结肠造瘘术。就是在左下腹部开个口子,解决大便不通问题,将肠道里的“残渣余孽”尽量清除出去。1月7日,周恩来再度进入昏迷状态,医生以输氧、鼻饲等方法延续周恩来的生命。晚11时已处于弥留之际,微睁双眼辨认出面前的吴阶平等,周恩来用微弱的声音说:“我这里没有什么事了,你们还是去照顾别的生病的同志,那里更需要你们……”这是周恩来生前说的最后的话。

1976年1月8日上午9时57分,周恩来病逝于中国人民解放军305医院,终年78岁。

(据中国共产党新闻网)

中信红木 人民大会堂选用产品 地址:信阳国际商城二楼往北 电话:18903978189

泸州系列 央视上榜 御井坊 酒业 诚招代理人 全新模式 丰厚回报 询电:13507606618 6851779

喝酒喝健康,就喝仙灵红; 仙灵红茶酒,提神又养生; 饮后口不干,风吹头不痛; 常喝红茶酒,好运天天有! 总代理商:启航蓝海企业系统运营服务有限公司 公司地址:信阳市银珠广场3#楼7楼7012室 公司电话:0376-6259909 6259919